

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Karácsonykor szüneteltek, a nagyobb szabású hadműveletek.

Nem volt fegyverszünet, de hallgatólag mégis fegyverszünetet tartottak a harc-tereken. Nem az egymással szemben álló eleltségek, az emberik pihentették a gyilkoló szerszámokat karácsony éjszakáján, a legszebb békenapon. A lövészárkokba is leszállott a béke angyala, bár a csöndes magabaszállás pillanatait ott is megsavarta a járőrök golyóváltása.

Hivatalosan csupán kisebb járőrharcokat jelentenek, azonban egyik magán-táviratunk szerint, a Vogézek déli részén véres karácsonyi éjszaka volt. Az égboltozatot a karácsonyi csillagok helyett gránátok világították be és három napon rémes tüzérpárbaj után elkéseredetten támadtak egymásra a franciák és a németek. A véres harcok eredményéről azonban nincs jelentés.

Az európai harc-tereken különben már hetek óta elcsöndesült a csatazaj és elhúzódott távol kelet felé. A döntő, nagy mérkőzés most Mezopotámiában folyik Kut el Amara körül, ahol a törökök tartják a nagy beszámolást az angolokkal.

Hivatalos jelentések.

Budapest, dec. 25. (Orosz hadszíntér.) Azokon az orosz erőknél, amelyek a tegnapi visszavert támadási kísérlet után Rana-cetól keltre állásainkhoz közel beásták magukat, az éj folyamán rajta ütöttünk és elűztük őket. Két géppuska maradt kezünkön. Egyébként nincs különösebb esemény.

(Olasz hadszíntér.) Az eleltség ágyutüze a tolméini hídfő egyes állásai ellen egész napon át tartott. Az Altissimo északi lejtőjén egy olasz század előretörését visszavertük. Az arcvonal valamennyi többi nap nyugodtan telt el.

(Délkeleti hadszíntér.): Semmi ujság. Höfer, altábornagy a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, dec. 25. (Nyugati hadszíntér.) Labesseától nyugatra csapataink sikeres robbantással szétrombolták az állásaink felé előretolt eleltséges aknaműveket. Egyébként semmi lényeges esemény nem volt.

(Keleti hadszíntér.) Az arcvonal különböző helyein járőrharcok voltak. Orosz

felderítő osztagokat, amelyek harc-vonalainkhoz közelodni próbáltak, visszaütünk.

(Balkáni hadszíntér.) Nincs semmi ujság. Legfőbb hadvezetőség.

Höfer jelentése.

Karácsony a harc-tereken

Budapest, dec. 26. (Orosz hadszíntér.) A „Polesie” mocsaras területén több helyen visszavertük az ellenség erős felderítő osztagait. Egyéb ujság nincs.

(Olasz hadszíntér.) Az olaszoknak a doberdói fensík déli része elleni közeledési kísérletét könnyűszerrel szautasítottuk.

(Délkeleti hadszíntér.) A helyzet változatlan. Höfer.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Karácsonykor csak járőrharcok voltak.

Berlin, dec. 26. (Nyugati hadszíntér.) A tartós esőzés mellett a harci tevékenység az arcvonal legnagyobb részén csak csekély volt; élénk volt Albert-től északra a Champagne egyes részein és Vogézekben Seunheimtől északra.

(Keleti hadszíntér.) A német őrző-erőinek vállalkozásai Dünaburg vidékén sikerrel jártak. Erős orosz felderítő osztagokat Cartorysktól északnyugatra és Berestány-nál (Kolkától délkeletre) visszavertük.

(Balkán hadszíntér.) A helyzet általában változatlan.

Miklós cár a fronton

Koppenhága, dec. 26. Carskoje seloból jelentik: Miklós cár a frontra utazott.

Az angol király karácsonyi napiparancsa.

Amsterdam, dec. 26. György angol király a karácsonyi ünnepek alkalmából napiparancsot adott ki, melyben köszönetet mondott a flottának és a hadseregnek, majd bizalmát helyezi az angol haderőkbe. „Ismét elvonult egy év, mely telve volt

fáradalmakkal, szenvedésekkel és verőzönnel, ámde közelebb hozott bennünket célunkhoz” — így kezdődik a napiparancs.

Az orosz-román postaforgalom szünetel.

Bukarest, dec. 26. Ungheni és Odessa felé a vasúti és postai forgalom még mindig szünetel.

Véres tüzérpárbaj karácsony éjszakáján.

Berlin, dec. 26. Mint a nagy főhadiszállásról jelentik, karácsony éjszakáján a déli Vogézekben rettenetes tüzérpárbaj folyt. Gránátok világították meg a karctéren az égboltozatot. Három napos tüzérségi előkészítés után mindkét részről elkésredett, véres támadások voltak.

Castelnau Szalonikiben.

Athén, dec. 26. Castelnau francia tábornok Szalonikiben befejezte szemléjét az entente-csapatok felett. Castelnau többször tanácskozott Serrail tábornokkal és az angol parancsnokkal. Castelnau holnap Athénba utazik és Konstantin király elé kihallgatásra megy.

Bevonulási hirdetmény.

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX., illetőleg 1915. évi II. törvény-cikk alapján történt behívása folytán az 1873., 1874., 1875., 1876., 1877. évben, azonkívül az 1891., 1895. és 1896. évben született, továbbá a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgálathól időközben elbocsátott összes 1873—1897. évi születésű egyének (munkások, kocsisok, hajásárok stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutatón pótszemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtak,

1916. évi január 17-én

—amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi la-

pon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

Ez a rendelkezés a cs. és kir. osztrák népfölkelés behívása folytán kiterjed mindazon fontemlített években született osztrák állampolgárokra, valamint bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyénekre is, kik a magyar szent korona országai területén a folyó évben megtartott népfölkelési bemutató pótszemlén a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak.

Mindazok, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) fent megjelölt napig besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra szintén 1916. évi január 17-én kötelesek bevonulni.

A fent felsorolt születési évfolyamokba tartozó és a szemlén alkalmasnak osztályozott hivatásos gőz- vagy motoreké gépezetek és fűtők, kik ily gépeknél tényleg alkalmazva vannak, további intézkedésig bevonulni nem tartoznak.

Abevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, tisztító eszközt, gyapjuból készült alsóruhát és lehetőleg gyapjuból készült harisnyát (kapcát) hozzanak magukkal. A bevonulás napján elfogyasztott élelemért 1 korona térítési összeg jár.

A lábbeli és gyapjuból készült alsóruhák, amennyiben a katonai szolgálatban használhatónak minősítettnek, értékük szerint meg fognak térítettetni.

A bevonulás alkalmával a népfölkelési igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (gőhajón második) osztályu ingyen utazik; ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a vasuti, gőzhajóállomáson jóval a vonat vagy a hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyegzendő.

Azon behívott népfölkelésre kötelezett aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetettik elő s a katonai behívás iránt tanúsított engedelmesség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t. c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetettik.

A m. kir. honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni öhajtó népfölkelésre kötelezett a törvényes korlátok között a csapattestét maga választhatja, a tényleges szolgálatra történő bevonulása után azonban csak azon csapattesthez kérheti felvételét, ahová mint népfölkelésre kötelezett beosztott nyerte.

Kelt, 1915. évi december havában.

Megváltotta már a jegyét?
az Apollo
Szilveszter-estéjére?

A kormány jóváhagyta Pásztori Árkád alapítólevelét.

Az alapítvány a hajdudorogi püspökség törzsjavadalma.

Beszélgetés Miklósy püspökkel az alapítvány felhasználásáról.

A magyar királyi kultuskormány nevében e hó 11-én hagyta jóvá Jankovich Béla vallás- és közoktatásügyi miniszter azt az alapítólevelet, amellyel Pásztori Árkád, egykori bazilitabarát minden ingó és ingatlan vagyonát a hajdudorogi egyházmegyének, illetőleg püspökségnek hagyta. Ismeretes az a hosszú és áldatlan pör, amelyet a máriapócsi bazilitarend indított Pásztori Árkád ellen és amelyet éppen a legutóbb nyert a táblán Pásztori Árkád. Az évek óta tartó pereskedés alatt természetesen a püspökség semmi hasznát nem látta az alapítványnak, amelynek jövedelmére pedig a megalakulás első nehéz éveiben lett volna a legnagyobb szüksége.

Ennek ezeidig az is akadályul szolgált, hogy az alapítólevél jóváhagyása halasztást szenvedett. Ez viszont abban leli magyarázatát, hogy az alapító az alapítólevélben felváltva használta a „hajdudorogi egyházmegye” kifejezést, amire nézve a miniszterium azt kívánta, hogy az alapítvány címe „a hajdudorogi gör. kath. püspökség törzsjavadalma, mint Pásztori Árkád alapítványa” legyen. Ez természetesen tisztán csak formáság, amit az alapítólevél végére be is szurtak.

Ez a kifejezés, hogy „törzsjavadalom”, — amely címet a miniszterium adta az alapítványnak, — a Pásztori Árkád donációját azok közé az alapítványok közé sorozta, amelyeket egyes uralkodók szottak adományozni a püspökségeknek. Hogy ez mennyire megtisztelő ugy az alapító, mint a hajdudorogi püspökségre, annak a tényét a miniszteri elhatározás önmagában hordja.

Pásztori Árkád valóban fejedelmi alapítványának leltározásához a napokban fogtak hozzá. Az alapítólevelet és az összes iratokat áttették a püspökség ügyészhöz, dr. Megyery Pálhoz, aki viszont a telexkönyvvel, adóhivatalnál és több hivatalos helyeken tette meg a szükséges lépéseket. Az alapítvány értékét csak megközelítően lehet meghatározni és amíg a leltározás befejezést nem nyert, biztos számot nem lehet mondani az alapítvány értékéről. Az alapítvány ingatlanokból áll. Az ingatlanok Turvékonyán, Burjánházán, Terepen, Bikszádon, Avassófaluban, Nyirbátorban, Máriapócsban, Szatmárnémetiben, Tokajban és Nyiregyháza van földekben, belsegekben és épületekben, amikhez megfelelő gazdasági eszközök tartoznak. Az alapító ezenkívül értékpapírokat és készpénzt is adományozott a püspökségnek.

Beszélgetést folytattunk Miklósy István püspökkel az alapítólevél jóváhagyásáról és az ezzel kapcsolatos dolgokról. A püspök örömet fejezte ki az ügy eme újabb fordulata fölött, egyben fölvilágosítást nyújtott az alapítvány javadalmának felhasználásáról. Az alapító, de a miniszterium is kimondotta, hogy a püspök, tekintettel arra, hogy az alapítványból elsősorban jótékonyt köteles gyakorolni, számadási kötelezettség nélkül, szabadon rendelkezhetik az alapítvány jövedelmével.

Azonban az alapító különösen hangsúlyozta, hogy az alapítvány javadalmának tulnyomó része a magyar nemzeti kul-

tura céljaira fordítandó, főleg pedig szegény, jól tanuló, jó magaviseletű szorgalmas, árva ifjak nevelésére.

A hajdudorogi püspökségnek tehát hamarosan meglesznek az anyagi eszközei is ahhoz, hogy mint „magyar” görög katolikus püspökség a kellő eréllyel és határozottsággal folytathassa a magyarosítás nemes munkáját, a magyar kultúra terjesztését.

Színház. Műsor:

Hétfő: A szentján-éji álom, látványos, zeneszínház 5 felvonásban.

Sohse megyék férjhez. Ma, Sohse megyék férjhez című vígjátékot tartja műsorban az Apolló, mely egyike a legsikerültebb vígjátéknak. A grandiozus műsorban kiváló helyet foglal el a „Feloldva” című hatásos dráma. Ma az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Jo Jenkins, a mester detektív fényes sikerrel mutatkozott be az Uranijában a „Mumia” című 3 felvonásos kalandor drámában. Percekig tapsolt a közönség az eddig még nem látott fényesen beállított trükköknek. Joe Jenkins egy csapásra kedvenc lett a debreceni közönségnek. Az ünnepi műsor másik slágerje a „Piszkos konkurrenciá” című 3 felvonásos vígjáték a szezon legkacagtatóbb bohózata. Ez en két nagy sláger ma, hétfőn és halnap marad műsorban.

Az Urania fényes Szilveszter-estélyt rendez, melyre jegyelőjegyzéseket máától elfogad.

Ujdonságok.

Kinevezés. Csányi Károly 3. honvéd ezredbeli tart. zászlóst hadnaggyá nevezték ki.

Másodosztályu ezüst vitézségi érem. Másod osztályu ezüst vitézségi éremet kaptak: Turányi Ferenc 3. honvéd gyalogezredbeli tizedes, továbbá Fajd József, Cselár Gyula őrmesterek, Pelyhe Mihály, Szél József szakaszvezetők, Ókrós Ferenc tizedes és Bécsei Pál huszár a 2. népfelkelő huszárezredben.

Egyházmegyei gondnokválasztás. A Heves-Nagykunsági református egyházmegye gondnoki tisztsége, mely Horthy Szabolcs dr. elhalálozása folytán üresedett meg, most van betöltés alatt. Az előkelő egyházi tisztségre az egyházmegye vezető férfai közül alakult értekezlet dr. Némethy Károly v. b. t. t., belügyi államtitkár jelölte. A jelölést Győry Lajos esperes vezetése alatt 8 tagu küldöttség hozta az államtitkár tudomására, aki a jelölést elfogadta. A már megkezdett szavazás eredménye egyhangunak mutatkozik.

Szegedi határozat, mely Debrecenre szól. Szeged város közgyűlése 50 000 koronát szavazott meg a Kárpátok: n építendő Kis Szeged fölépítésére. „A közgyűlés — írja a Szegedi Napló — egyhangu lelkesedéssel elfogadta a javaslatot s a tényleg közölni fogja a többi városokkal közösen Debrecennel is, amely csak kétszer koronát adott erre a célra.” A megjegyzésre csak az a megjegyzésünk, hogy a felvidéki országot falvak talpra állítása ügyében Debrecen volt a kezdeményező, a zászlóvivő és a követendő példa. Hogy maga Debrecen városa kevesebbet adott a célra, mint Szeged, az mit se von le az érdemből, bár Debrecen polgársága magánygyűjtés útján összehasonlíthatatlanul sokkal többet adott, mint a szegedi városi lakosok. No, de ez se essék zokon a tisztapárti metropolisban, ahol — ugy látszik — még mindig fáj az egyetem, melyet Debrecen elcigitált, Pozsony is megkapott Szerényen bátorokunk megemléteni, hogy Debrecenfalva már részben felépült,

már laknak is benne, de Kis-Szegedről még nem halottuk ezt. Debrecenből indult ki az országos mozgalom, Debrecenben született tervezést tette magáévá az egész ország és ha ma a város ezt a nagyszerű tervet csak kétezer koronával segítette elő, mindennél szebben beszél Debrecen közönségének áldozatkészsége, mely nyolcvanezer koronát rakott le erre a célra.

Nem mulaszthatjuk el azon lekötözö, szívélyes és fáradságot nem ismerő nemes cselekedéért legmélyebb köszönetünket ez uton is kifejezésre juttatni Sesztina Jenőné, Csának Józsefné, dr. Ferenczi Gézné, Unger Gusztávné öngyásájkának, valamint a Katona otthon igazgatóságának a többi nagyra-becsült egyes adakozóknak, hogy a kórházunkban ápolt szenvedő betegek öröme a szeretet ünnep előestélyén kedves ajándékaikkal megterhelt karácsonyfát állították fel s ezen nemes tettökkel igyekeztek fájdalmaikat s szenvedéseiket feledtetni betegeinkkel. Legyen e felekölt gondolkozású hölgyeknek s a többi igen tisztelt adakozóknak legszebb jutalmuk édes hazánkért küzdő dicső és hős katonáink szívből jövő mély hálaja. Nagyra-becsülésünk kifejezése mellett a debreceni honvéd csapatkórház parancsnokság.

Uj népfőlkelő segédorvos. Dr. Holländer József, a debreceni megfigyelő állomás katonai osztághoz beosztott népfőlkelésre kötelezett orvost népfőlkelő segédorvossá nevezték ki.

Ünnep legátusok nélkül. A debreceni ref. egyház tudvalevőleg kimondotta, hogy bizonytalan időre felfüggeszti a legációt. Ez a a karácsony volt az első ünnep, amelyen legátusok nem predikáltak a debreceni kálvinista templomokban, hanem helyettük segédlelkészek végezték az istentiszteletet. Viszont az egyházkerület többi ekleziái továbbra is fentartják ezt az évszázados tradíciót s így a debreceni kollégium most is több, mint száz legátust bocsátott el a karácsonyi nagy ünnepre.

István napja. István napja alkalmából tegnap a rendőrség egész tisztviselő kara és személyzete meleg szeretettel üdvözölte Rostás István rendőrfőkapitányt. Ugyancsak a legszükségesebb gratulációkkal halmozták el Ozory István helyettes rendőrfőkapitányt is.

Harmadosztályu katonai érdemkereszt. Viczián Elek őrnagyot és Altorjay György főhadnagyot a második honvédszázadrednél vitéz magatartásukért a hadidiszciplináris harmadik osztályu katonai érdemkeresztrel tüntették ki.

Kitüntetett honvédszázadok. Az ellenség szemben tanúsított vitéz magatartásukért Bogdán János 2. honvéd századredbeli huszárt az ezüst vitézségi éremmel, Pakulár József 2. honvéd századredbeli huszárt pedig a bronz vitézségi éremmel tüntették ki.

A debreceni gör. kath. Olvasókör által f. évi december hó 12-én rendezett vig-esten felülítették: dr. Márk Endre polgármester 2 K, dr. Sztankay Ába gyógyszerész 10 K, Kubek Sándor 5 K, Stéfán László máv. főellenőr 5 K, Czipott György táblabíró 5 K, dr. Tóth János főhadnagy 4 K, Csath Zsigmond pt. főfelügyelő 3 K, Jaszenovits István 2 K, Koller Ferenc 2 K, Nagy Imre 1 K, N. N. 5 K, N. N. tábori lelkész 1 K, N. N. tábori lelkész 1 K, N. N. 1 K 40, Rónay László ny. pt. tiszt 1 K, Kemecsey Juliánna 1 K, N. N. 70 f, Schéppel Béla 70 f, Leskó István 70 f, Puskás Gyula ptávirda tiszt 60 f, Gariscsák József 40 f, Pinty János 40 f, Molnár Gyuláné 40 f, Molnár Gyula 30 f, Janovich Miklós állomixs főnök 3 K.

Arany érdemkereszt. Seidler Vince 39. gyalogezredbeli hadnagy számvevőt a király az arany érdemkeresztrel tüntette ki.

A 39-esek tábori lelkésének újabb kitüntetése. Vass Antal, a 39-ik gyalogezred tábori lelkése, újabb kitüntetést kapott. A király az ellenség szemben tanúsított kitűnő szolgálata elismeréséül a Ferenc József rend lovagkeresztjét adományozta a katonai érdemkereszt szalagján.

A Katona-Otthon karácsonya. A Katona-Otthon a karácsonyi ünnepek alatt Földes, Hajduböszörmény, Hajdúhadház ajándékaiból gazdagon megvendégelte a katonákat. Délután pedig előadták az aktualizált pásztorjátékot, amely mindannyiszor nagyon hatásosan érvényesült. A hangulatos színjáték ügyes beállítása, a szereplők betanítása Iványi Sándor, a Katona-Otthon agilis rendezőjének szakavatottságát dicsérik.

Hősi halottak. A tegnapi nap folyamán a következő hősi halottak adtak ki jelentést: Slozlec Ferenc, születési helye Staries. Temették tegnap d. u. 3 órakor a csapatkórháztól.

Geregecz János születési helye Bistra. Temetik ma d. u. 3 órakor a Hatvan-utcai temető halottasházától.

A Vörös-kereszt II. osztályu díszjelvénye. Ferencz Salvatorfőherceg, a Vörös-kereszt egyletének védnök helyettese, lovag Kncusel Herdliczka Aaldárné, a Dmke kórház volt főnöknőjének a Vörös-kereszt hadiékítményes II. osztályu díszjelvényét díjmentesen adományozta.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélységes fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk, hogy szeretett felejthetetlen fia n, kedves testvérünk, unokánk, unoka-öcsénk és kedves rokonunk Grega László, volt reáliskolai tanuló fiatal életének 14-ik évében, 3 heti súlyos szenvedés után, 1915 december 25-én hajnali 3 órakor az Ur Jézus nagyaljai közzé költözött. Kedves halottunk földi részeit 1915. év december 27-én, hétfőn délután 3 órakor fogjuk a Bercsényi-utca 42-ik számú házunktól, az ág. evangélikus egyház szertartása szerint, a háznál tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat és jó ismerőseinket bá-

natos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. december 25-én. Áldás és béke poraira! Emléked örökre szívünkben él! Bánatos édes apja: Grega Károly. Testvérei: Gyula, Misi, Lajos, Pista, Mancika és Sanyika. Nagyszülei: Bihari Mihály és neje Vágó Eszter, özv. Grega Gáborné. Nagybátyjai és nagynénjei: Gombos Sándor és neje. Kovács Frigyes nejevel és kis fiok Ferenc és Bihari Katica. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csurka „Kegyelt” temetk. intézet, Kossuth-tca 5. szám, rendezl.

Bronz vitézségi érem. Bronz vitézségi érmekaptak: Seres Gyula tart. hadnagy, Csajkos Gyula önkéntes őrmester, Kovács Gyula, Runóczy Pál szakaszvezetők, Kvobot Lajos, Cserép Imre, Vági András tizedesek, Bakator Gyula, Erdei József, Molnár Lajos, Nothmagel Rudolf, Schwartz Ferenc és Végh Imre őrzetők, Balla József, Dudra Emil, Fekete Lajos, Haragos István, Horváth Gyula, Király József, Kiss Imre, Korponai Lajos, Kovács Lajos, Nemes József, Orczay Péter, Papp László, Sándor Gábor, Simon József, Varga Lajos, Vincze András, Zatyka János, Kun Farkas honvédek a 3. gyalogezredben; Szücs István, Kasimir István tizedesek, Balog József Dobos Gábor, Györkei János, Szakos József, Répási Lajos, Hegedüs István járőrvezetők, Szücs István, Katorin István, Poda László, Balogh József, Prodoszky Gyula, Dimics Sava, Katona Pál, Teszarik Antal, Kovács Pál Kerek Mátyás, Nagy R. János, Baán Sándor, Varsányi József, Sütő Mihály, Fa Ferenc, Lóczi József, Soós András huszárok a 2. népfőlkelő századredben.

Házasságkötések. Az elmúlt héten a következő házasságkötések történtek: Vida Kálmán Lókodi Erzsébettel, Kovács Elek Német Juliánával, Szász Sándor Fazekas Juliánával, Gehl Zoltán Pulszky Paulával, Fekete Imre Orosz Lukával, Budai Ferenc Fülöp Rózával, Wiesengrün Izsák Fischer Salival.

Szüts János számtanácsos meghalt. Széles körben kelt méltó részvétet a szomorú hír, hogy Mihalovits Szüts János m. kir. pénzügyi számtanácsos meghalt. Általános tisztelet és szeretet övezte évek hosszú során át a derék tisztviselőt, aki példás házasságának negyvennegyedik évében hunyta örök álmra szeméit. Gyászborult családja a szomorú esetről az alábbi gyászjelentést adta ki:

Fájdalomtól megtört lelkünk minden keserve feljajdul a rettentő csapásra, amely ránk szakadt a legjobb férj, szerető apa és testvér elhunytával! Ugy a magunk, mint az összes rokonok nevében mély gyásszal jelentjük, hogy Mihalovits Szüts János nyugalmazott m. kir. pénzügyi számtanácsos folyó évi december hó 26-án, délelőtt, hetekig tartó kínos és gyötrelmes szenvedések után életének 74-ik, boldog házasságának 44-ik évében a halotti szentségek ájtatos felvétele után az Urban elszenderült. A temetés december hó 28-án, kedden délután fél 3 órakor fog megtartatni a Kölcsey-utca 10. szám a. gyászházától, az engesztelő szent mise áldozat pedig 1916. évi január hó 3-án délelőtt 9 órakor fog az Egek Urának bemutatni. Áldás és béke lengjen porai felett! özv.: M. Szüts Jánosné szül. Kabay Nagy Irma, özv. Czempa Jánosné sz. M. Szüts Mária, M. Szüts Jenő, M. Szüts Margit, M. Szüts Jenőné sz. kiscsepcevényi és mutnai Csepcevényi Irma. A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézete Kossuth-u. 2. rendezl.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk a szeretett jó anya, nagymama és rokon özv. Kovács Józsefné született Kolláth Zsuzsanna Debrecen sz. kir. város adópénztári ellenőr özvegye életének 83., özvegyiségének 29. évében 13 hónapi hosszas szenvedés után, f. hó 25-én reggel 4 és fél órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részeit folyó december hó 27-én délelőtt fél 11 órakor fogjuk a Darabos-utca 17. szám alatt levő lakásunkról a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után

AROLD
Plac es Miklós-utca sarok :: Telefon 7-32

Ma, hétfőn,
Előadások 3 órakor mérsékelt és 5, 7 és 9 órakor rendez helyárak.

Henny Porten
szereplésével.

Sohse megyek férjhez.
Vigjáték 3 felvonásban.

Feloldva
dráma 2 felvonásban.

Legujabb háborus hírek.
Harcéri felvételek.

a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915. december hó 25-én. Aldás és béke poraira! Gyermek: Lajos és Erzsébet öz. Meissner Józsefné. Unokái: Meissner Ferenc, Róza és Erzsébet. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6. sz., rendezti.

A Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj-egylete debreceni fiók tisztja kara és választmánya a legmélyebb sajnálattal és részvétellel tudatja, hogy szeretett elnökünk, Molnár Imre ur, rövid, de súlyos szenvedés után, f. hó 25-én este 11 órakor jobblétre szenderült. Hirtelen jött halála egyletünkre a legnagyobb csapást mérte. Emlékét örökre őrizni fogjuk. Temetése folyó hó 27-én d. u. fél 3 órakor lesz, Teleki-u. 21. sz., mely végtisztességre egyletünk tagjait és az elhunytak jó barátait és ismerőseit tisztelettel meghívja a vezetőség.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalommal jelentjük, hogy a forrón szeretett jó férj, apa, gyermek, testvér, sógor, illetve áldott emlékű rokon: néhai Molnár Imre máv. géplakatos, magyarországi rokkant és nyugdíjgyelet debreceni fiókjának elnöke életének 43-ik, boldog házasságának 20-ik évében, három heti súlyos szenvedés után, folyó évi december hó 25-én, esti 11 órakor jobblétre szenderült. Drága halottunk földi részeit folyó évi december hó 27-én délután 2 és fél órakor fogjuk a ref. egyház szervertartása szerint Teleki-utca 21. számú háznál tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, valamint az elhunytak kartársait bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915. december 26. Aldás és béke poraira! Bánatos neje: öz. Molnár Imréné szül. Oblidál Anna. Egyetlen fiacskája: Mimóka. Szülei: Molnár Gergely nejjével Kerekes Erzsébettel. Apósa Urbán Antal nejjével és gyermekük: Tibor. Testvérei: Károly nejjével Köllő Gizellával és gyermekeivel. Gergely nejjével Schick Elzával és gyermekeivel. Mariska férjével Eiben Gusztávvá és gyermekeivel. Sógora: Oblidál Tamás nejjével és gyermekeivel. Valamint a közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és társa temetkezési intézete, Kossuth-utca, városház-épület., rendezti.

Brisca (Crotor) Gyula hősi halála. Briccha Gyula a városunk szülötte, ki a gimnáziumot és katonai iskolát Debrecenben látogatta, itt is tett magáról. — október 23-án az olasz harci éjszaka 39. gyalogezred soraiban, mint egyéves önkéntes szakszervező egy roham alkalmával golyótól szíven találva, meghalt. Az elesett hős a budapesti színiakadémiát elvégezve a Magyar Színháznak volt tagja 3 éven át, itt aratta a tehetséges és ambiciózus színész első sikereit. Haláláról az ezred tábori lelkésze a minap Debrecenben jártában személyesen értesítette az elesett hős hugát, aki két testvérével siratja az elesett jó testvért.

Zsebatlasz 1916-ra, Kincses kalandárium és a nagy mese naptár 1916-ra megérkeztek és kaphatók Antalffy könyvkereskedésében.

Karácsonyi és újévi képes lapok, kalandáriumok, óriási választékban kaphatók, Aczél antiquariumában. (Első Takarékpénztár-palota.) Vízonteladónak nagy árengedmény.

Háborus térképek nagy választékban. **Háborus versek,** szerkesztette Szabolcska Mihály, ára 3 korona, kapható Antalffynál, Szent Anna 13.

Egy óra alatt készítek névjegyet, legolcsóbb áron, Aczél antiquarium. (Első Takarékpalota.)

Névjegyeket egy óra alatt készít Hegedűs és Sándor gyorsajtója, főposta mellett.

Levélpapírok, társasjátékok, mese- és képeskönyvek karácsonyra a legolcsóbban beszerezhetők Csáthy Ferenc könyvkereskedésében, Pic-u. 8.

Ifjúsági és képes könyvek, tárcanaptárak, levélpapírok, emlékkönyvek, képeslap albumok olcsó árban Aczél antiquariumában. (Első Takarékpénztár-palota.)

Somossy László cégnél, Hajdumegye szállítója. Ujdonságok: Kostüm-kelmék, flanellek, selymek, velezekben.

Egy sikerült alkalmi vásár folytán ajánl a Blattner Gyula cég, a Royal szállodával szemben, Debrecenben, Piac-utca 89. sz. a. Telefon 468. Nagyban és kicsinybeni eladásra mindennemű üveg árut, U. m. porcellán kávé, teás és étszervizt, alkalmi ajándék tárgyakat. Likőr szelvézt, bor és sör készletet, üveg vázát, magános kávé és teás csészéket, bögrét stb.

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistatóhoz, arsonvalisatóhoz. Elektromamagnes, villamos fényfürdők s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőszem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen Kossuth-utca.

Egy erős intelligens fiu Krisch Károly cserépkályha nagy raktárban tanulóknak fizetéssel felvétetik. 8367

Fiatallal minedenes, aki jól tud főzni kerestetik dr. Weisz, Piac-utca 30. 8365

Takarításért szabad lakást adok. Értekezni lehet Péterfia St. jobbra, délután 3 órakor. 8366

Bejárónő kerestetik a délelőtti órákra Szappanos utca 29. 8362

Koszuinak alkalmas szép fenyőgalyak olcsón kaphatók Antalffynál, Szent Anna-u. 13. 8368

Krumplint mintegy 120 mázsa eladó dr. Weisz, Piac-utca 30. 8364

Kimencsölcs kocsis és bérsegezda kerestetik tanára dr. Weisz, Piac-utca 30. 8363

Szorgalmas hadmentes üzletvezetőt keresünk azonnali felépésre, Révi, rumgyár, Hatvan-u. 8368

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)

3 havi könyvviteli és gyorsírási tanfolyama

Január 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorlatiánál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsege koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10-12 óráig

Kardos László

Kossuth-u. 9. sz. üzletében.

Karácsonyi kiállítás zsebkézők minden fajtából, selyem és fiór harisnyák, diszes ebéd és kávé készletek, damaszt s bolyhos tüllközők, fürdő köpenyek, fürdőlepedők. Diszes és egyszerű monogramok gyorsan és szépen himézhetnek. A

A katona királyára,

ezer és ezer ember pedig a

PALMA

amerikai házi szerre esküszik. A Palma nem hiányozhatik egyetlen háztól sem. Kapható mindenütt és a gyártási telephelyén

Dr. Szelényi Árpád „Kossuth” gyógyszerárban, Debrecen.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Moslék kapható a Royalban. 2325

Tisztviselő könyvelésben gyakorlatta alkalmazást nyer a Vasbutorgyárban, német nyelv ismerettel előnyben. 2308

Jószágot, teletetésre elvállalok. Cím a kiadóhivatalban. 233

Savanyított fehér répa kapható Félégyházy János üzletében. 2054

Tűzifa hasábian és felvágott állapotban házhoz szállítva kapható Schiffmannál, Pesti-u. 3. Telefon 852. 2297

Kiadó egy vagy kétszobás butorozott lakás fürdőszobával Bercsényi-utca 29. 2284

Uj kézimunka üzlet nyílt meg! Piac-u. 77. sz. alatti hol a legjutányosabb árban eszközölteinek mindenféle előnyösök himzőek s minden hozzávaló kellekek. Elvállalok a legszebb kivitelben jutányos árban maderia s richelin himzőseket, ugyszintén mindent, ami a kézimunka szakmába vág. 2240

Egy butorozott utcai szoba kapu alól külön bejárattal január 1-től kiadó Rákóczi-u. 7. 2273

Kiadó lakás a 2-ik emeleten és 1 holt a Sas-utca felől, Kossuth-u. 8. 2305

Házasság céljából — ismeretség hiányában — ez uton óhajtana megismerkedni egy állami hivatalnok 46 éves hadmentes; nyugdíj képes 2000 korona emelkedő fizetéssel saját házzal rendelkezik, két kis gyermekének gondos intelligens, jó lelkű gyermektelen anyát keres; — kinek 5-6000 korona hozománya van, fényképpel ellátott levelet kér titoktartás ellenében; — 2. számú posta hivatal „Boldogkerti” postafiók továbbit. — jó lelkű férj jelölés alatt. 2333

Tanulókat

jó bizonyítvánnyal elektrotechnikai pályára felvesz

Füldvári Mór,

Debreceni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. Telefon 163
GYART: Orvosi műszereket, Fizikai tanszereket, Villamos csillárokat. Elvállalja villamos motorok újra tekerését, liftek, delez gyújtók, Nationál ellenőrző-pénztárak stb. javítását, nikelizését, oxidálását, galvanizálását, minden színben pontos zseblámpák elsőrendű telepek állandó raktára.

Villám 1911-1914. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatalban.

Bandi naplója, kapható a kiadóhivatalban. Ára 2 korona 50 fillér.

Kereslet.

Takarítónő, ki parkete tisztán kaphat azonnal felvétetik, Piac-u. 44., az irodában I. e. 2312

Tanulókat fizetéssel, akik legalább 14 életévüket betöltötték — időközönként érdekezni lehet dr. Tasnádi Kardos Endre ügyvéd irodájában, Kossuth-utca 9. 2328

Aranyat, ezüstöt, zálogcedulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Gyakorlott ügyvédjelölt kerestetik Értekezni lehet dr. Tasnádi Kardos Endre ügyvéd irodájában, Kossuth-utca 9. 278

Női divatárú üzletben jobb megjelenésű kereskedelmi iskolát végzett leányok kiszolgáláshoz valamint polgári vagy gimnáziumot végzett fiúk tanulóknak fizetéssel felvétetnek Nádudvary Lajos cégnél. 2209

Eladás.

Eladó házak!

Bethlen-utca 21. szám alatti és több telapi ház olcsón eladó. Kereskedők és Iparosok H. Szövetkezete, Csapó utca 1. szám.

Eladó

a József Kir. h-u. 62. sz. ház. Értekezhetni a Kölcsonsegélyzőben.

Eladó

a Csapókert mellett Király F-u. 6. sz. ház. Értekezhetni a Kölcsonsegélyzőben. 2306

Ebédlő-

butor keveset használt modern darabok s egyéb háztartási tárgyak előnyös árban eladotnak. Erzsébet-utca 25. 2311

„Parsztihőség”. Népszínmű 3 felvonásban. Írta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy kronárért.

Pénzkölcsön

értékpaprokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kötvényekre.

Hadi kölcsön
100 koronánként 80—
Bazilika sorsjegy 15—
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—
Osztrák „ ” 30—
Olasz „ ” 28—
Jószív „ ” 10—
Erzsébet „ ” 6—
Pesti Hazai „ ” 70—
Konvertáltjelző „ ” 120—
Ha az értékpapír mássutt van letétben, kiváltjuk és arra a fenti kölcsönt adjuk. KÉRTSÉGI pénzeket, arany érmeket a legmagasabb naplárón beváltunk.

Debreceni Pénzváltóbank és Zalkölcsön Részv. társaság SIMONFFY-UTCA 13. Telefon 293.